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考え方 この定積分は置換積分で計算するのです
が,置換の仕方が特殊で,置換の方法を暗記してい

ないとどうにもなりません

0 ″=sin θ
と置換すると,

ご″=cosθ αθ.

よって ,
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珍注本来は,71-sin2 θ=ν cos2 θ=lcoSa
となるべきところですが,積分区間が0≦ θ≦,
なので,cos θ≧0となりyl_sin2 θ=cos θと
なります.

逆に言えば,「yl_sin2 θ=cosθ としたぃか
ら,積分区間を0≦θ≦,に設定した」のです。
なぜなら,変数変換する際,″ =sin θなので,

″=0の ときθ=0,π ,2π,…
″=1のときθ=,,長升,り ,¨
と,θ の値はいろいろな可能性があり 1つ に確

定しません 別にどれを選んでも良いのです しか
し,その後の計算でyl_sin2 θ=lcoSθlが登
場することを予め想定して,絶対fLEが外れるように

(つまりcos θ≧0と なるように),θ の範囲を選んだのです.   `フ
13、 んヽ
うこえが″,たのネ̈
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ドウな計算はしません

vl_″2≧ 0なので,定積分氏
l Vl―
″2a″は,

関数υ=Vl―″2の 0≦ ″≦1の部分と″軸とで

囲まれた部分の面積を表しています

y=71_″ 2は原点

中心, 半径 1の 円の上

部を表しています。つ

まり,求める定積分は

図の斜線部分の面積な

ので ,

どん利用して構いません.

Pointく (重要な公式

」1lVl―″2α″=π×12× :=そ   `)フ f嗜,Iな
このように定積分を図形の面積に置き換えて考え 〃ψ ,た
るという発想は非常に重要で,テストなどではどん
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Pointく (特殊な定積分

vα
2_ノ がらみの定積分

=⇒ ″=α sin θと置換する.

しかしながら,実際にテストに出たらこんなメン
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一 原点中心,半径αの円の面積の

考え方 言うまでもなく明らかに「円」です
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① υ=V3-22
は原点中心,半径V写の

円の上部を表している

から,求める面積は図

の斜線部分の面積であ

る。よって,
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疹注 まともにやるなら,″ =海 sin θと置換

し,先ほどと同様の計算をします

″=Vttsin θ

と置換すると,

α″==イτcosθ dθ

よって ,
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考え方 面積を利用する方法とまともに計算する

方法とで解き比べてみます。

●  υ=V4-″ 2は原点中心,半径 2の円の
上部である.よ って,求める定積分は図の斜線部分

の面積である。

υ=74-″2
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図の斜線部分は中心角 120° の扇形と直角三角形

OABに 分割されるので,面積は

π×22× :+´昇 =:π +理昇

したがって,求める定積分の値は,

赤阪正純 (httpンフinupri.web.fc2.com)               スペシヤル定積分 (2)

①

″=2 sin θ

と置換すると,

α″=2cosθ αθ

したがって ,
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″注  積分区間のとり方に注意 しよう なぜ ,
一
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θ≦うにしたのか。それは,cos θ≧0に
したかったから.なぜ,COs θ≧0に したかったの

か それは,yl_sin2 θ=cos θとしたかったか
ら,です。θヵ雌ド～
以上の 2つの 0を 比較してどうでしょうか

後半の「面積」に帰着する計算方法の方が圧倒的に

優れていると思いませんか このように定積分の計

算を図形的に解釈するという考え方は非常に重要

です
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考え方 これまでとは式の形が違います.でも何
か感じますか ?

①  ルー トの内部を平方完成する
y2″一″2=yl_(″ _1)2   t市
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